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Sehr geehrter Herr Präsident, 

 

die Abgeordneten zum Nationalrat Gerald Loacker, Kolleginnen und Kollegen haben am 

01.10.2021 unter der Nr. 8099/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Dauer der Kurzarbeit: Folgeanfrage gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Einleitend ist ausführen, dass die Feststellung der Kurzarbeits-Ausfallstunden und die 

Auszahlungen der Kurzarbeitsbeihilfen erst erfolgen, wenn die Unternehmen mit 

genehmigten Kurzarbeitsprojekten eine – in der Regel monatliche – Aufstellung der 

individuellen Ausfallstunden vorlegen und diese Abrechnung geprüft und freigegeben 

wurde. Daraus ergibt sich, dass die Feststellung der zum Zeitpunkt der parlamentarischen 

Anfrage tatsächlich in Kurzarbeit befindlichen Personen erst nach Abrechnung der 

September Ausfallstunden erfolgen kann. 

 

Aus Gründen der Datenverfügbarkeit wird deshalb zur Anfragebeantwortung einheitlich der 

Stichtag 31.8.2021 verwendet. 

 

Auf der Personenebene (Fragen 2, 4, etc.) wurden für diese Anfragebeantwortung der 

Kurzarbeitsdauern alle COVID-19-Kurzarbeitsepisoden einer Person, d.h. alle Monate mit 

verrechneten Ausfallstunden für eine Person, datentechnisch zusammengehängt. Hierbei 

wurde zusätzlich berücksichtigt, dass ein Monat ohne abgerechneten Kurzarbeitsstunden 

für eine Person diese individuelle Dauerberechnung nicht unterbricht. Ist somit 
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beispielsweise innerhalb eines laufenden Kurzarbeitsprojekts von drei Monaten für eine 

Person in einem Monat keine Kurzarbeit (und somit keine zu verrechnenden 

Ausfallsstunden) angefallen und wurde voll gearbeitet, dann wird diese Person als 

durchgehend in Kurzarbeit für diese Zeitspanne qualifiziert. Auch ob es sich um 

unterschiedliche Kurzarbeitsprojekte handelt, ist bei der Personenbetrachtung unerheblich, 

erheblich sind nur die Zeiträume, für welche tatsächlich Kurzarbeits-Ausfallstunden für eine 

konkrete Person verrechnet wurden. 

 

Bei der Auswertung der Betriebe in Kurzarbeit (Fragen 3, 5, etc.) werden ebenso alle 

genehmigten Kurzarbeitsprojekte eines Betriebes datentechnisch über die Zeit 

zusammengehängt, wobei der Betriebsbegriff des Arbeitsmarktservice zur Anwendung 

kommt. Auch für die betriebliche Analyseebene wurden Unterbrechungen zwischen den 

Kurzarbeitsprojekten von bis zu 31 Tagen für die Dauerberechnung toleriert. Somit werden 

alle genehmigten Kurzarbeitsprojekte über den gesamten Untersuchungszeitraum seit 

März 2020 eines Betriebes berücksichtigt. 

 

Die obigen Erläuterungen beantworten die Unterfragen der jeweiligen Hauptfragen.  

 

Zur Frage 1 

• Wie viele Arbeitnehmer_innen konnten insgesamt zwischen 01.01.2021 und 

30.09.2021 von der Kurzarbeit profitieren? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. 

Wirtschaftsbranchen und Bundesländer wird gebeten) 

 

Im Zeitraum 01.01.2021 bis 31.08.2021 waren insgesamt 481.130 Personen 

(vorübergehend oder durchgängig) in Kurzarbeit beschäftigt. 

 

Eine Tabelle zur Beantwortung der Frage differenziert nach Bundesländern und 

Wirtschaftsbranchen findet sich in der beigelegten Tabellen-Übersicht (Tabelle 1). 

 

Zur den Fragen 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24 und folgende 

• Wie viele Arbeitnehmer_innen befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit März 2020 

in Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Arbeitnehmer_innen befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit April 2020 

in Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 
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• Wie viele Arbeitnehmer_innen befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Mai 2020 

in Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Arbeitnehmer_innen befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Juni 2020 

in Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Arbeitnehmer innen befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Juli 2020 in 

Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Arbeitnehmer_innen befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit August 

2020 in Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Arbeitnehmer_innen befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit September 

2020 in Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Arbeitnehmer_innen befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Oktober 

2020 in Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Arbeitnehmer_innen befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit November 

2020 in Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Arbeitnehmer_innen befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Dezember 

2020 in Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 
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• Wie viele Arbeitnehmer_innen befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Jänner 

2021 in Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Arbeitnehmer_innen befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Februar 

2021 in Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Arbeitnehmer_innen befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit März 2021 

in Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Arbeitnehmer_innen befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit April 2021 

in Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Arbeitnehmer_innen befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Mai 2021 

in Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Arbeitnehmer_innen befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Juni 2021 

in Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Arbeitnehmer_innen befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Juli 2021 in 

Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

 

Tabellen zur Beantwortung der Fragen - differenziert nach Bundesländern und 

Wirtschaftsbranchen - finden sich in der beigelegten Excel-Übersicht (Tabellen 2 und 4). 
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Zu den Fragen 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23 und folgende  

• Wie viele Betriebe befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit März 2020 in 

Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Betriebe befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit April 2020 in 

Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Betriebe befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Mai 2020 in Kurzarbeit? 

(Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und Bundesländer wird 

gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet?  

• Wie viele Betriebe befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Juni 2020 in Kurzarbeit? 

(Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und Bundesländer wird 

gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Betriebe befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Juli 2020 in Kurzarbeit? 

(Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und Bundesländer wird 

gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Betriebe befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit August 2020 in 

Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Betriebe befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit September 2020 in 

Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Betriebe befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Oktober 2020 in 

Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 
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• Wie viele Betriebe befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit November 2020 in 

Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Betriebe befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Dezember 2020 in 

Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Betriebe befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Jänner 2021 in 

Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Betriebe befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Februar 2021 in 

Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Betriebe befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit März 2021 in 

Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Betriebe befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit April 2021 in 

Kurzarbeit? (Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und 

Bundesländer wird gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Betriebe befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Mai 2021 in Kurzarbeit? 

(Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und Bundesländer wird 

gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

• Wie viele Betriebe befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Juni 2021 in Kurzarbeit? 

(Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und Bundesländer wird 

gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 
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• Wie viele Betriebe befinden sich mit Stichtag 30.09.2021 seit Juli 2021 in Kurzarbeit? 

(Um eine Aufschlüsselung nach Zus. Wirtschaftsbranchen und Bundesländer wird 

gebeten) 

o Sind bei den ausgewiesenen Zahlen aneinandergrenzende Zeiträume zweier 

oder mehreren Kurzarbeitsvereinbarungen zusammengerechnet? 

 

 

Tabellen zur Beantwortung der Fragen finden sich in der beigelegten Excel-Übersicht 

(Tabellen 3 und 5). 

 

 

 

 

 

 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 
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